

中国城市合作的民间推手

——记中国招商引资著名专家周德文

■ 谭儒

从儒雅学者转身成温州形象大使，被全国40多个县级以上政府聘为高级经济顾问

1993年，周德文毅然辞去前程锦绣的教师职业，投身民营经济发展大潮之中，先后担任温州威丽斯贸易公司总经理、中外合资温州威丽斯服装有限公司总经理、浙江巨龙实业（集团）有限公司总经理。正当周德文以一个学者型企业家身份在社会和企业界越来越有影响力时，又出人意料，他从企业经营领域退出，以极大热情从事社会活动。做的第一件事就是联络聚集关心温州中小企业成长的各方领导、学者及企业界人士，筹建成立了全国最早以促进中小企业发展为己任的社会团体——温州中小企业发展促进会。

周德文在商海搏击了近10年，亲身体验到民营企业发展的酸甜苦辣，作为跟踪研究“温州模式”和中国民营经济发展的学者，深感有责任帮助民营企业更好更快地发展，有责任促进温州地方经济的整体发展，有责任向全国各地宣传、推广“温州模式”和温州人精神，有责任推动温州与全国各地的合作，实现共同发展。从此，周德文利用温州中小企业发展促进会这个平台，积极为中小企业实现产业结构调整转型而奔走，不停地游走在温州与全国各地政府间的经贸合作，投资项目运营。他先后组织了一批又一批的会员企业家赴北京、上海、山东、浙江江山市、四川绵阳市、广元市、自贡市、江苏省江阴市、苏州市、湖北省武汉市、湖南省湘潭市、福建省厦门市、河南省开封市、兰考县等地考察投资项目和投资环境，共谈成了50余个投资项目。2006年2月，他还率数十家温州民营企业走进北京城，与北京市国资委和北京产权交易所一起举办北京—温州企业合作洽谈会，联姻北京千亿元国企改革，引起海内外媒体广泛关注。

这一年，在周德文的策划和组织下，“山东菏泽”、“江苏苏州”、“江西上饶”、“上海浦东”、“河南开封”等数十次大型经济合作洽谈会在温州开得“热火朝天”，收益颇丰。每年“促进会”还协助市经协办、市总商会举办招商活动50余次，协助举办大型“国际展览会”10余次。

周德文在各地的活跃身影及知名度的提高，人们自然视其为“温州形象大使”。各地为了加强与温州的合作，全国有40多个县级以上政府先后聘请他担任政府经济发展顾问，邀



人物名片：

周德文，全球中小企业联盟副主席、民进中央经济委员会副主任、中国中小企业协会副会长、浙江省民营投资企业联合会会长、温州东方管理科学研究院院长、上海中和正道投资管理集团董事局主席等职务。被有关媒体誉为中国城市合作的民间推手。

请他为当地政府领导及企业家做专题报告，为当地经济发展出谋划策，为当代干部群众解放思想、改变观念、大力发展民营经济，促进各地与温州经济交流合作做出了重要贡献。

从牵线搭桥转身著书立说，为各地政府奉献招商引资秘籍

城市合作源自经济意义。企业是城市经济的细胞，市场、资金、技术是它们之间相互联系的纽带，招商引资自然是推进城市合作的重要工作。前些年，周德文帮助各地到温州招商引资可以说是倾尽全力，一方面要接待安排各地政府纷纷到温州招商引资项目推介，另一方面组织温州企业家回访考察，投资洽谈。最忙的年份接待了200多批次来自全国各地的党政领导和招商引资工作人员，同时还要组织温州企业家回访投资考察洽谈，一年中也达数十次。牵线搭桥，招商引资“红娘”的角色让周德文忙得“焦头烂额”。虽然成效不少，收到各地招商引资者的热烈“追捧”，但他没有陶醉。作为学者，周德文有更宽的视野，更深的思考，在他看来，牵线搭桥“红娘”的服务果然有效，但其服务的空间有限，难以在更大范围发挥作用，推动合作。

于是，周德文调整自己的服务思路，开辟新的服务途径，选择新的服务方式和方法。他集中更多的精力，整理30多年跟踪研究“温州模式”和中国民营经济发展积累的资料，总结自己实践的经验和体会，编写著作。近些年，出版了《温州百年经典》、《温州商界新

锐》、《解读温州模式》、《解读温州商人》、《中国样本》（上、下卷）、《中小企业怎么办》、《走出困境》、《谁能给您一个亿》、《中小企业危机管理与风险防范》、《疯狂人民币》、《融资密码》、《最牛投资客》、《最牛买房客》、《温州大变局》、《跑路—疯狂高利贷》、《温州资本千得与你不一样》、《像温州人一样思考》、《温州金融改革—为中国金融改革探路》、《政府招商引资指导手册》（上、下卷）。这些著作从不同角度介绍了温州民营经济发展历程和经验、教训，讴歌温州人大胆创新、艰辛创业的精神。这些著作的出版发行让世人更全面地了解真实的温州，引起了强烈反响，进一步推动了温州与各城市的合作。

尤其值得一提的是《政府招商引资指导手册》（上、下卷）十八章，46万字。这是周德文从理论角度总结自己长期协助各地政府招商引资的实际工作，得出的规律和经验，书中还收集了不少典型案例，因此，具有较强的可操作性，被视为政府招商引资的秘籍。

从“传经送宝”转身拯救危机企业，经济学家蝶变为危机处理专家

周德文游走各城市间讲学、作报告，宣传“温州模式”、温州经验、温州人精神、协助各地招商引资，可以说是“传经送宝”。他戏称这是草根学者的特长。经济形势变化往往出乎意料，在民间借贷十分活跃，金融信用度长期处于良好状态的温州，2011年下半年爆发了民间借贷债务危机。导致许多中小企业资金

链断裂，接连发生老板“跑路”甚至跳楼，企业倒闭，员工拿不到工资，造成社会恐慌。事实上，企业债务危机不只是发生在温州，全国各地都存在。2012年末，中国企业债务大约为65万亿，占GDP之比达125%，国际上成熟的经济体债务一般是GDP的50%~70%，中国企业是这个数的2倍，是全球平均水平的3~4倍。作为经济学家，周德文自然认识到企业债务危机问题的严重性，他作出了又一次转身的决定，全力投入到拯救企业危机工作中。

周德文在多年的观察和调查中了解到，债务重组是危机企业走出困境的一条重要途径。2014年8月，他和一批专家组成了上海中和正道资产管理有限公司，集结了国内一批著名的经济学家、债务重组专家、危机管理和危机处理专家、律师、民间债务战略专家、银行借贷专家等精英团队，知名度不断扩大。现在，“上海中和正道”已成为中国领先的商业资产管理集团，掌控自由资金50多亿元。在周德文带领团队的帮助下，已有一批企业开始走出困境。浙江一家钢构集团企业在他们的帮助下通过债务重组项目，用800万现金化解近1亿元劳务分包款。陕西一位刘姓老板在他们的帮助下，通过债务重组项目，用债转股的方式化解了10亿的民间集资债权。山东一家化纤集团企业通过他们帮助制定重组预案，优化核心资产，处置存量资产和亏损公司，实现扭亏为盈，为重组上市打下良好的基础。浙江一家革业有限公司，截至至2014年7月31日，公司总资产3.3亿元，总负债2.7亿元，其中银行负债1.9亿元（均为资产抵押担保），每年需支付1600万利息，在他们的帮助下，通过重组战略，有效地保全资产，甩掉债务包袱，实现重生自救和盈利。温州一家控股集团有限公司，由于企业联保收到牵连，无法正常经营，在他们的帮助下通过资源整合，切断担保链，化解企业法律风险，重新轻装上阵，仅半年时间就恢复正常运营，实现再盈利……

据统计，周德文和他的中和正道团队总共为300多家企业进行了债务重组，目前尚在帮扶67家企业努力走出危机，足迹遍布全国，效果显著。2015年被全国工商联《中华工商时报》评为十大创新模式，全国各地政府纷纷伸来橄榄枝，希望与他的团队合作共同拯救危机企业。江西省宜春市工商联与周德文团队签订了长期战略合作协议，共同帮助宜春的企业摆脱危机，重塑信心、资源整合、健康发展。周德文充满信心地说，只要把危机企业带出困境，招商引资就能顺利开展，收到更好效果，城市合作更加深入。

传统超商要回归商业本质

——访广东永旺董事总经理鲤渊丰太郎

■ 蓝之馨

随着互联网的发展，电商越来越多地影响着人们的生活。跨境电商和电商对实体零售业造成不小的冲击，传统超市面临着巨大的挑战。面对来势汹汹的电商，传统超商怎么办？

近日，在广东AEON总部，广东永旺天河城商业有限公司董事总经理鲤渊丰太郎接受了记者的专访。

1996年日本永旺率先进入广东，将零售百货的经营模式带入中国。至今已经20年，见证了中国消费者和市场环境的变化。近年来，在电商大潮中，如何留住消费者成了传统零售商面临的第一大挑战。

对此，鲤渊丰太郎表示：“应对来自线上的竞争，传统零售商要回归商业本质，强化实体店。”

商业的本质在于服务。鲤渊丰太郎认为，为顾客提供高品质的服务是与线上对抗的一大武器。与电商相比，传统超市最大的特点在于店员与消费者可以进行面对面交流，店员可以为消费者提供直观的服务感受，消费者也只有在实体店才能体验到这种服务。因此在电商大潮中实体店必须做到让消费者感受到充满人情味的服务体验。

鲤渊丰太郎说，作为综合百货超市的永旺，不单单要做好销售，更多的是为消费者提供更多的体验和更好的商品。比如广东永旺番禺广场店设有咖啡馆和烘焙DIY卖场，红酒卖场也不只卖红酒，还跟鲜花和园艺搭配，更符合现在消费者的消费习惯。永旺还会通过“十元五一”、“银联折扣日”等促销活动吸引顾客。

除强调体验，永旺也在与京东到家进行合作，尝试在线上发展。鲤渊丰太郎认为，线上的发展离不开线下实体店的强化，只有连通线上线下才能够为消费者提供更好的服务。

如今，许多中国消费者愿意到日本购买商品。鲤渊丰太郎向记者表示，永旺的日本商品在全部商品中所占比重逐年上升，目前大概占7%左右，主要包括化妆品、食品等。接下来还将继续加大日本产品占比。

当前许多传统超商如华润、沃尔玛等纷纷进军高端市场，永旺会否跟进？

对此，鲤渊丰太郎明确表示，永旺暂时不会进军高端市场，而是会专注于目前的目标消费群体即中端消费者。“永旺就是为了满足顾客日常需要而存在的”。

“精准医疗”浪潮下国产仪器厂商将如何发力

——访北京博奥晶典生物技术有限公司总裁许俊泉先生

■ 史秀明

2015年1月20日，美国总统奥巴马在国情咨文中提出“精准医学计划”，希望精准医学可以引领一个医学新时代。一时间“精准医疗”成为覆盖全球的热门话题，并引得医药健康产业风起云涌。很快，中国也提出了自己的计划，并于2016年3月份正式将精准医疗列入“十三五”规划中，从而拉开了中国精准医疗浪潮的序幕。随之而来的，国内众多资本开始纷纷布局精准医疗。

作为精准医疗的重要技术支撑手段，相关仪器及其产业的发展也备受关注。由于传统行业（例如：冶金、石化、建材等）近些年的增长乏力，不少科学仪器公司很自然地将目光投向了“精准医疗”这一极具发展潜力的热门领域，像博奥生物集团有限公司（简称博奥生物）可以称得上是国内这个领域的“先行者”之一。近日，记者采访到了博奥生物旗下核心子公司北京博奥晶典生物技术有限公司（以下简称博奥晶典）总裁许俊泉先生，听他解读“精准医疗”将对科学仪器行业产生哪些长远的影响，以及博奥晶典自己的应对之策。

精准医疗——辐射多学科发展

记者：首先，请您简单谈谈对“精准医疗”的看法？

许俊泉：对于“精准医疗”，一个浅显的理解就是精准的诊断加精准的治疗。精准医疗跟我们以前谈的个体化医疗很像，就是每个生病都能得到精准的治疗。如何实现精准的治疗呢？首先要要有精准的诊断，是什么疾病，病情如何，到底是什么原因导致得病，根据这个精准的诊断结果，医生就可以很精准的治疗。简单的说，对病情了解得越多，医生才能给出更好的治疗方案。

记者：您认为“精准医疗”被列入“十三五”规划将对未来仪器产业带来哪些影响？

许俊泉：我们谈的医疗诊断大致可以分为两方面，一个是基于血液、分子、免疫等进行的检验项目，还有一个诊断手段是影像，所以精准医疗提出以后主要涉及这两个方面的技术，即分子诊断技术和影像技术。这两项技

人物名片：

许俊泉，毕业于加州大学圣地亚哥分校，任北京博奥晶典生物技术有限公司董事长兼总裁、东莞博奥华基生物科技有限公司董事长及深圳微芯生物科技有限责任公司董事长；同时担任中国侨商投资企业协会第一届科技创新委员会委员、中关村创体外诊断产业技术创新联盟副理事长、中关村玖泰药物临床试验技术创新联盟副理事长和北京市大兴区—开发区党外知识分子联谊会副会长。

在许俊泉的带领下，北京博奥晶典生物技术有限公司（简称“博奥晶典”）已经拥有完全自主知识产权的生物芯片技术、测序技术等产品系列，在国内外基础科学研究、临床诊断、生物农业、食品安全、动物疫病等领域发挥着重要作用。

术协同发展才可能推动临床诊断和治疗的更加精准、高效，这对相关配套仪器设备必然就提出了更高的要求。从国家内需来说，有很多仪器需要国产化，同时还要追踪国际的先进水平，甚至超越国外水平。

在我看来，临床诊断需要一个多技术的整体融合。所以，临床的需求提出来后，不仅对生物医疗技术，还对仪器乃至整个信息化、软件、大数据等都提出了更高要求，只有这些技术同步提升到一定程度后，临床诊断才会进入到下一个突破口。从医学这里提出的一个要求，可能会辐射到多学科，每个学科都会被这股力量向前推进，而不仅仅是简单的在医学或生物方向有突破就可以得以改变。

在临床诊断中，以后讨论更多的应该是多指标多技术的联用，将来可能将血检、免疫、影像等多平台检测技术打通，实现每个平台都是自动化、智能化，这样可以减少人工判读，即减少一部分的劳动力。像目前临床诊断中紧缺病理医生，就是因为病理切片需要专业的医生一张一张的来看，未来很有可能依靠配套仪器做到智能解读。

细分领域——从点到面，深耕细作



记者：针对“精准医疗”可能带来的市场机遇，博奥晶典在产品开发方面将首先聚焦哪些细分应用领域？

许俊泉：目前，博奥晶典关注的临床诊断疾病包括遗传病、传染性疾病、肿瘤和其他慢性病。针对这四类疾病，博奥晶典在产品开发上是有先后顺序的，在产品推广上也是循序渐进的。

首先，对于遗传病，我们在立项之初就将产品定位在新生儿和妇产疾病诊断这方面。譬如：我们从2009年开始推广遗传性耳聋基因检测产品，目前，“新生儿耳聋基因筛查项目”已经成为全球最大规模的基因检测项目，累计筛查超过150万人。此外，围绕新生儿疾病我们开始开发地中海贫血基因检测，以及针对妇科的HPV检测产品。总之，我们会继续在遗传病检测方向拓展产品线，包括各种罕见疾病基因检测。

传染病检测方面，我们围绕着结核病，从最初的一个产品发展到现在，已经搭建了一个完整的产品线。相对来说，结核病的诊断产品我们做得比较深入，检测平台已经得到市场越来越多的肯定。

肿瘤检测方面，我们已经展开布局，像CTC的产品正在研发阶段。另外，肿瘤的范畴很大，种类也比较多，我们侧重筛选了发病率较高且市场需求较大一些先做，比如肺癌、乳腺癌、肝癌等。

而我们针对心脑血管、血栓、糖尿病等慢性疾病的检测产品则已经进入到了CFDA认证阶段。

记者：能否请您用案例具体介绍一下博奥晶典的产品是如何应用在临床诊断中的？

许俊泉：好的，我们就用结核病诊断来做个例子。

譬如一位患者疑似结核，我们首先会用常规PCR判断是否为结核，一个多小时后得出结果。假如判定是结核，马上用芯片查耐药性，医生会根据耐药结果选择适合该病人的药物。然而，治疗结核病的一线药物中，链霉素属于氨基糖苷类抗生素，具有一定的耳毒性，如果病人是药物耳聋基因携带者，服用链霉素会致聋。如果根据耐药结果显示患者需要使用链霉素，那么医生会建议病人去查一下药物性耳聋基因。

对于非结核菌感染，我们也开发了检查非结核菌的芯片，该芯片能检查出17种非结

核菌，这样就不需要再用广谱抗生素去做尝试性治疗，从而减少了病原体产生耐药性的几率。

搭建整套解决方案技术平台

记者：芯片、测序、PCR作为基因产业三大技术路线，相对而言，博奥晶典自认为哪一方面更需要提高？

许俊泉：我认为无论是芯片、测序，还是PCR技术，都需要与时俱进，做进一步的开发，不断的提高。临床提出的需求，不是某一项技术就能做到包打天下，除了技术本身的局限性，还有性价比等因素要考虑。比如，测序技术出现后，PCR并没有被取代，因为它还有一定的应用空间，在某些领域用起来还是很方便的。我们不排斥任何一项新技术，同时更倾向于提供一套完整的解决方案。

经过在医学诊断领域多年的锤炼，我们相继推出了一些具有自主知识产权的创新性芯片，比如用于呼吸道病原菌核酸检测的微流控模式芯片，只需两个小时便可出结果。

记者：最后，能否请您介绍一下博奥晶典未来战略发展方向？

许俊泉：博奥晶典产品的发展目标是打造新一代分子检测技术及平台。我们会和临床诊断的专家医师紧密配合，并建立战略合作机制，由他们结合临床所遇到的问题或困难提出实际需求，由我们来解决这些问题，我们会评判用哪个技术平台是最经济有效的解决方案。

未来，博奥晶典会和医院合作共建精准医疗中心，探索精准医疗实现的可能性，最终的目标是提供各种疾病的精准医疗服务方案。当然，这需要多种创新性技术联合应用共同完成。这几年，我们已经跟国内几十家医院签订了战略合作协议，就是希望一线医生能给我们提出更多的需求和反馈，这样也更有市场导向性。

最后要指出的一点是，当前，博奥晶典的技术平台不只是在医疗领域中备受关注并得以广泛应用，我们也开始实现向食品安全、动物疫病和分子育种等方向快速发展。